
 

 

Studierendenparlament 

der Universität Hamburg 
Vorlage 2223/36 

  

Wahlperiode 2022/2023 07.03.2023 

 
 
 
 

Kleine Anfrage 
der Fraktion RCDS (Ring Christlich-Demokratischer Studenten) 
 
und 
 

Antwort 
des Allgemeinen Studierendenausschusses 
 
 
 

Abschaffung des Studienganges Bioressourcen-Nutzung (B.Sc.) 

 
 
 

 
An der Universität Hamburg gab es in der Vergangenheit öfter Auseinandersetzung um den 
Erhalt oder die Abschaffung kleinerer Studiengänge. Der Studiengang Bioressourcen-Nutzung 
(B.Sc.) wurde eingestellt. Vor dem Hintergrund der Auseinandersetzung zu ähnlichen Fragen 
und dem Sparzwang aufgrund der Unterfinanzierung durch den Senat der Freien und 
Hansestadt Hamburg befürchten wir weitere relevante und gesellschaftlich nützliche 
Studiengänge an der Universität Hamburg zu verlieren. 

 
 

Daher fragen wir den Allgemeinen Studierendenausschuss: 
 
 

1. Liegen dem AStA Informationen über die Gründe der Abschaffung des Studienganges 
Bioressourcen-Nutzung (B.Sc.) vor und, wenn ja, wie lauten diese? 

 
Dem AStA liegen keine Gründe vor. 
 
 
 

2. Befindet sich der AStA mit den beteiligten relevanten Akteuren im Kontext der Abschaffung des 
Studienganges Bioressourcen-Nutzung (B.Sc.) im Austausch? Wenn ja, welchen? Wenn nein, 
warum nicht? 

 
Der Kontakt zu den studentischen Vertreter*innen der Fakultät, des Fachbereiches und der Fachschaft 
wurde gesucht, zum jetzigen Zeitpunkt erhielt der AStA jedoch keine Antwort. 
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3. Ist der AStA in die Planungen für den neuen Bachelorstudiengang des Instituts für 
Holzwissenschaften als Ersatz beteiligt? Wenn ja, wie ist der Planungsstand? Wenn nein, 
warum nicht? 

 
Der AStA ist an den Planungen nicht beteiligt, da aktuell kein Kontakt zu den Akteur*innen besteht. 
 
 
 

4. Wie viele vergleichbare Studiengänge wie den Studiengang Bioressourcen-Nutzung (B.Sc.) gibt 
es deutschlandweit? Wie sind die ökonomischen und wissenschaftlichen Folgen durch den 
Verlust des Studienganges Bioressourcen-Nutzung (B.Sc.) einzuschätzen? 

 
Dem AStA liegen keine Zahlen zu vergleichbaren Studiengängen oder Informationen zu ökonomischen 
und wissenschaftlichen Folgen vor. 
 
 
 

5. Liegen dem AStA Pläne zur Streichung weiterer Studiengänge vor? Wenn ja, welche und in 
welchem Zeitrahmen? Wie setzt sich der AStA für den Erhalt dieser Studiengänge ein? 

 
Eine Übersicht über die auslaufenden Studiengänge findet sich auf der Website der Uni Hamburg. 
(https://www.uni-hamburg.de/campuscenter/studienangebot.html) 
 
Aktuell ist zudem der Studiengang Internationale Kriminologie (M.A.) bedroht. Aktuell sind keine 
Neueinschreibungen möglich, jedoch wurde auf der letzten Fakultätsratssitzung der WiSo-Fakultät 
einer Abschaffung nicht zugestimmt. 
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